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LAPJA

Megjelenik minden héten egyszer, 
vasárnap.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre 6 K. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért, 
minden közlés után 6 fillér fizetendő. 

Állandó hirdetéseknél nagyobb kedvezmény. 
Kisebb hirdetésekre külön árszabás.
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lenség akkora fokára ragadtatja magát, hogy 
anyjában nem az anya imádott eszményét látja, 
hanem az esendő nőt. A nőről általában alko­
tott fogalma után csak természetes, hogy any­
járól is így nyilatkozik ez a durva lelkű fickó, 
aki az anyaságban nem lát egyebet, mint a 
szerelem rossz következményét. A természet 
inegkorrigálását hirdető feministák is ezt a fel- 

a nőből közönséges él-

Szaninizmus veraizmus,

A .Xietzsehe-i jelszó: n régi értékek felforga­
tni.<-i. az értékek új rendjének megállapítása, álta­
lános hadizenetté vált egy forradalmi tábor ré­
széről mindaz ellenében, ami eddig törvény, 
tekintély, rend, igazság és erkölcs volt. Néme­
lyek szinte az őrültségig viszik az új értékek 
divatos hajszolását, abból indulván ki. hogy 
hátúdén régi érték elveszítő jelentőségét, tehát 
az erkölcsi világ minden eddigi értékét okvet­
len újjal kell fölcserélni s ez az új, ez a más 
mindjárt valódi érték lesz, ha a régivel mennél 
egyenesebb ellentétben áll.

Ez a felforgató törekvés legerősebben az er­
kölcs ama legfontosabb részére irányul, amely 
az emberi élet egyik örök, nagy problémáját 
zárja magába: a férfi és a nö viszonyát. Az 
ember erkölcsi életének legsarkalatosabb pontja, 
állandó témája minden idők gondolkozóinak.

Arciibaser orosz iró Szánni című regénye 
szintén a férfi és nő viszonyát állítja elénk, 
az íij erkölcs új értékeinek megvilágítása szerint.

A «régi erkölcs» a nőt a férfi tiszteletének, 
-zeretetének és gyöngédségének tárgyává avatta
- különösen a kereszténység «a nöiség két leg­
szebb virágának: a szüzességnek s anyaságnak 
egyesítése által Máriában isteni eszményét al­
kotta meg a nőnek s magasitá mintaképül az
gbe *. (Madách.) Az «új erkölcs» szerint «a nő 

első sorban nőstény», semmi más. Ugyebár 
hatalmas haladás az erkölcs magaslatai felé? 
De vannak még szebb dolgok is.

íme a fiú- és uö-testvér viszonya az «új er­
kölcs» szerint : Szanin mohó szemekkel gyö- 
.yörködik saját húgának, Lidd-nak szépségében

- míg egyrészt buja gondolataitól kéjesen meg- 
emeg, másrészt irigykedik arra a férfiúra, akit 
Sírta elsőnek fog szeretni stb.

Hát «a régi erkölcs»-nék az anyá-ról meg­
alkotott és szentesített eszménye mivé lesz 
bben a világban? íme-. Szanin Lida bukásá­
ul beszélgetve, anyjával szemben a tisztelet-

fogást osztják. Így lesz 
vezeti cikk!

Ebben a kimondhatatlanul szennyes légkör­
ben mivé csenevészbet az emberi élet egyik leg­
értékesebb, legszebb virága: a szerelem' E lapok 
hasábjain el sem mondhatók azok az arcot 
pirító szavak, a mikkel állatias gondolatait 
kifejezi.

Á lélek vonzalmáról, a szív érzelmeiről itt 
nem esik sző; itt ismeretlenek azok a bájos, 
tiszta álmok, melyeket a szeplőtelen szerelem 
hoz létre, az a kimondhatatlan boldogság és 
magasztos öröm. melyek az ártatlan szivek ki­
váltságai. Ami érthető is. Szanin szerint a leány 
semmi egvéb. csak «fiatal race lovacska», az 
ifjú pedig «tüzes, eleven mén», az ilyenek vi­
szonya semmivel sem emelkedhetik az állatokén 
fölül.

Ilyen tanokat prédikál az «új erkölcs». A kul- 
túrember, a kereszténység fenséges világnézeté­
ben fölnevelődött, az emberiség szellemi héro­
szainak eszméiből táplálkozó kultúrember meg­
döbbenéssel szemléli e jelenséget, mint világos 
bizonyítékát a morál kétségbeejtő sülyedesének, 
Az emberiség fájának ezzel valóban a gyöke­
rére tétetett a fejsze, mert a nőtisztelet kipusz­
tulásával megsemmisül a családi élet, az em­
ber erkölcsi értékeinek eme létrehivója és föl­
nevelő je.'

Ezzel a buzhödt mocsárlevegővel szemben a 
tavasz üde fuvalmaként hat egy másik kőim 
eszmevilága: Eine für Tiefe. Än* dem 'loge­
buche eines Mädchens, von Vera. Hősnője teljes 
ellentéte &<r»»z-nak, erkölcsi világnézete, tölj- 
fogása a férfi és a nő viszonyáról tiszta, nemes 
és emelkedett. Mig Szanin a férfiak es nők tel-
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büníanyákiit kivan hei' 
a természetnek amaz 
ri<:tn* isteni tekintő; 
szentség gi< ritt javai 

’ •- "ríikr- ' S-.ihíh ■■ 
ilieui Ilimnek tekinti, 
megengedett es méltó

■ven a im de ugyanazon 
íja a fértél tisztaságát is 
ánva ;; kettele erkölcs. a 

: ami a neben bim es s 
■in lehet más. Ilyen ha 

- .-íz 1 u; erkölcs» híveinek

iraizmu

gven

vizességet hirdeti s a 
kíván helyezni.

isteni
liis-tyai 1'. Xül-
■rkílívs. ;i;s «úri 
hun és szenny, 
liven hatalmas 
hí veinek főébe, 

oiviirinura elterjedt szaninszmus 
mindinkább szőkébb körre 
elterjesztésére legtoképen a 

• maiasorba állítása a legszüksege- 
?;ig. mike.r a családok túlnyomó 

ad erkölcsi nevelést, mert a családi 
•köles híján van. mindenekelőtt való 
iskolának a gyermek lelkét erkölcsi 
piheni meg. S ne csak egyes tani* 
mint a valiástani órák kereté- 

tessenek a krisztusi erkölvs igazságai 
•\emlékekkel, hanem legyen ez a tanítás- 
éjipúgy. mint a nevelésnek is a gerince.

• 7. át az összes vele átszőhető oktatási 
rgyakat s lepjen az előtérbe minden lehetsé- 

kviven es alkalommal.
Szerettessük meg a gyermekekkel a keresz- 

erköle-:,t. ismertessük meg vele unnak 
érteket. Hadd tudja meg és ismeige föl 

az a gyermek, a növendék lélek, hogy !e- 
bármilv színesen ragyogó nyalkával borí- 

erk' "icstelenség fertője, azért ott alul 
rothadás es fortéiéin honol. Az élet. a 

és erős. a vidám és örömteli, a boldog 
•s is-zhangzó. az erkölcsileg egészséges élet 
■cyi dűl a keresztény etika tulajából sarjad és 
cárul. Nem kell hinnünk, hogy ezen a talajon 
Ulva. eltűnik körünkből az életöröm s szomo­
rúság és sivárság vesz körül, mint ezt a keresz- 
ténység ellenfelei hirdetik. A krisztusi erkölcs 
[lem teszi savanyúvá az arcot, komorrá a tekin- 

az gvönyöriiséget talál a világ, az élet. a 
természet istenadta szépségeiben, az helyesli az 
örömet és magasztalja a boldogságot.

ErkUr<:,< jellemekét alakítson az iskola, hogy 
kipusztuljon a léha élvvágy s a képmutató ál­
éi köles. Erős. őszinte erkölcsű embereket kell. 
hogy neveljen a kathohkus iskolák isteni peda­
gógiája. akik lényük állati részét mindenkorra 
legyőzik lelkűk diadalmas erejével. Az iskola 
első sorban erkölcsi nevelése következményeként 
be fog teljesedni Vera jóslata: «Több lesz a bol­
dogság. bensőbb és nemesebb a szeretet, tartósabb 
az egészség és számosabbak az életörömök», 
vagyis megszűnik az az égbekiáltó erkölcstelen­
ség. amit a szciyuHizMus divatos szavával jelez- 
tünk. Wohlmuth Ernő.

Összetett betüszármaztatás.
A íonomimikás módszer teljesen kiállotta a 

tűzpróbát. Főelőnye, hogy kedves meséből fejti 
ki a betű hangját, meg a betű alakját és mind­
kettőt egy jel által rögzíti meg a gyermek lel­
kében.

Ezen jó oldala azonban nincsen eléggé ki­
használva vezér- es kézikönyveinkben. Bokozott 
mértékben tapasztalható e tény az összetett 
betűknél, almi maga az összetétel is zavarólag 
hat a gvermekre, mert mint külön hetüket is­
merte meg alkotó részeikét es szétbontani igyek­
szik azokat.

Itt tehát különös szükségünk van alkalmas 
mesére, amelyből kifejtsük az összetett betű 
hangját, a rögzítésre alkalmas jelet és főképen 
az összetett betüalakot,

E szempontéi'I hiányosak vezér- es kézikönyv- 
veink. Meséjükből csak a hangot és a rögzítő 
jelet fejtik ki. Az összetett betüalakot nem szár­
maztatják le, bár a meséjük erre is alkalmas.

Igv a Czukrász- tele vezérkönyvben igen alkal­
mas mese van egy kirándulással kapcsolatban 
a kígyóról, mely sziszegő hangot ád.

Dr. Göőz József a meséibe egy csúfolódó 
madarat vesz fel és megszólaltatja az összetett 
betűk hangjain.

Ezen meséket oly módon igyekeztem össze­
állítani. hogy azokból a hangok és rögzítő jelek 
mellett, az összetett betüalakok is leszármaz- 
tathatók legyenek.

Kidolgozásom ez:
Figyeljetek gyermekek I Egy kirándulás ese­

ményeit mesélem el nektek. Igy történt a dolog, 
hogv kirándultak az iskolás gyermekek a közeli 
erdőbe. Az erdő szélén gyepes helyre találtak 
és labdázni kezdtek.

Játék közben a labda egy bokorba esett. 
Eleiek tüstént ki akarták a bokorból keresni a 
labdát, de rémületükre onnan egy kígyó bujt 
elő s a fejét ide-oda mozgatva, a földön fekvő 
falevelek közé igyekezett bújni. Miközben ilyen 
hangot adott: sz. sz, sz. (Itt kinyújtott balke­
zünk vízszintes ide-oda mozgatásával jelezzük 
a kígyó mozgását és utánozzuk sziszegő hangját. 1

Mutassátok ti is, hogy tett a kígyó ?
Elekek rémületükben ott hagyták a labdát és 

elfutottak.
Tanítójuk látva az ijedelem okát, megnyug- 

tatá Elekeket, hogy vidékükön nincsenek mérges 
kígyók és hogy az előbb látott ártatlan jószág 
töltik ijedt mec annyira, hogy a falevelek közé 
bujt.

Elekek mosolyogtok kölcsönös ijedelmükön 
és ismét játékba fogtak.

Felrajzolok ide a táblára egy betűt, olyan, 
mint a kígyó, mellette a falevél hullása. Hogy 
is tett a kígyó, mikor a falevelek közé bujt?

Ezt a betűt is úgy hívják: sz.
(Következik a betükerestetés.)
Elekék játék közben ilyen hangokat hallottak



rsogöt, hogy ugyan mi lehel az? Meg is látták 
nemsokára egy fa tetején.

Mit gondoltok, mi volt a fa tetején... í'gy 
van ! Egy madár volt a fa tetején. A csőrét 
nyitogatva így tett: es, es. es. (Itt balkezünk 
hüvelyk- és mutatóujjával utánozzuk a madár
■ surét es hallatjuk a hangját.) Mutassátok ti is. 
hogy tett a csacsogó madár?

Ide rajzolom a táblára a csacsogó madarat 
i*s egy olyan betűt mint a madárnak a csőre.

Hogy is lett a csacsogó madár a csőrével? 
No. ezt a beiül is úgy hívják; es.

(Következik a betükerestetés. i 
A csacsogó madárnak nagyon csúnya szokása 

’. olt. Mindenkit kicsúfolt, akárcsak a rossz gyer­
mekek.

Ez a madár azt hitte, hogy csúfolódni szabad. 
Ti már tudjátok, hogy csúfolódni igen illetlen
dolog.

Volt az erdőben egy kétágú jegenyefa. Arra­
felé szállt a dongó és ott röpködött a kétágú 
jegenyefa körül. Meglátta ezt a csúfolódó ma­
dár. Nosza, mindjárt csúfolódni kezdett.

Együtt csúfolta a dongót a jegenyével. Hanem 
megjárta! Mit gondoltok, lehet-e kétfélét egy­
szerre kimondani?... Nohát, ezért járta mega
■ -súfolódö madár. Azt is akarta mondani: n. 
ahogy a dongó tesz. meg azt is, hogy: j. s a 
kettőt együtt így mondta ki: ny.(Itt. balkezünk 
két ujját villa alakra nyitva, a kétágú jegenye­
iül mutatjuk és egész kezünkkel a dongó repü­
léséi utánozzuk.)

Mutassátok ti is. hogyan csúfolta a madár a 
dongót és jegenyefát együtt ?

Lerajzolok ide a táblára egy betűt, olyant, 
mint a dongó két szárnya, mellette jegenyefa. 
Hogy is csúfolta őket a madár?

Ezt a betűt is úgy hívják: ny.
(Következik a betükerestetés.)
Egy kis idő múlva arra ment egy görnyedt, 

öreg bácsi. El volt fáradva és leült pihenni a 
jegenyefa alá. Amint meglátta ezt a csúfolódó 
madár, újra csúfolódni kezdett.

Együtt csúfolta a görbe bácsil a jegenyefával. 
Ízt is ki akarta mondani: g. meg azt is. hogy:j. 

A kettőt együtt igy mondta ki: gy.
Itt két ujjal a jegenyefát mutatjuk és egész 

kezünkkel a görbe bácsit jelezzük, i 
Mutassátok ti is. hogy esufolódott a madár?

' '1 rajzolok nektek a táblára egy betűt, olyant, 
int a görbe bácsi, mellette a jegenyefa. Hogy 

s csúfolta őket a madár?
Ezt a betűt is úgy hívják: gy.
Következik a betükerestetés.)

Az öreg bácsi kivette az óráját és oda akasz- 
!!a a jegenyefa ágára, hogy mindig lássa az 

ölöt.

Amint meglátta ezt a csúfolódó madár, rög- 
m csúfolódni kezdett.
Együtt csúfolta az órát a jegenyefával. Azt 
ki akarta mondani: t, ahogy az óra tesz.

ki: ty. Hit mutatjuk a kétágú jegenyefát, meg 
utánozzuk az óra sétálóját. Mutassátok li is. 
hogy esufolódott a madár?

Ide rajzolok a táblára egy betűt, olyan, mint 
az órának a sétálója, mellette a jegenyefa. 
Hogy is csúfolta őket a madár?

Ezt a betűt is úgy hívják: ty.
(Következik a betükerestetés.)
Az öreg bácsi nagyon megszumjazott. Ott 

folydogált egy patak a jegenyefa mellett. Merí­
tett belőle és ivott.

Meglátta ezt a csúfolódó madár. Ismét csú- 
folúdni kezdeti. Együtt csúfolta a víz folyását 
a mellette álló jegenyefával.

Azt is ki akarta mondani: 1, amint a viz folyik, 
meg azt is, hogy: j. A kettőt együtt igy mondta 
ki: ly. (Mutatjuk a fegenyelát és kezünket les 
föl mozgatva, utánozzuk a víz folyását.)

Mutassátok ti is. hogy csútolódott a madár?
Felrajzolok nektek a táblára egy betűt, olyan, 

mint a víz folyása, mellette a jegenyeiá. Hogy 
is csúfolta őket a madár?

Ezt a betűt is úgy hívják: ly.
(Következik a betükerestetés.)
Elekek vittek magukkal uzsonnára valót is. 

Mikor elérkezett az uzsonna ideje. Elekek fale­
veleket meg fagallyakat szedtek és tüzet raktak. 
A tűz mellett pecsenyét sütöttek. Mikor sülni 
kezdett benne a zsír. így tett: zszszs. Elekek 
meg is forgatták a nyárson pecsenyéjüket igy: 
lit kezünkkel a kavarást utánozzuk.

Mulassátok li is. hogyan sült a zsír?
Fölrajzolok nektek a táblára egy betűt, olyan, 

mint a falevél hullása, mellette sül a zsír. 
Hogyan sült a zsír?

Ezt a betűt is úgy hívják; zs.
(Következik a betükerestetés.)

Összefoglalás.
sz, cs, ny, gy, ty, ly, zs.

Amelyik betii olyan, mint a kígyó, mellette a 
falevél hullása, úgy hívják: sz.

Amelyik betű olyan, mint a madárnak a csőre, 
úgy hívják: CS.

Amelyik betű olyan, mint a dongónak a két 
szárnya, mellette a jegenyefa, úgy hívják: ny.

Amelyik betű olyan, mint a görbe bácsi, rtiel- 
lette a jegenyefa, úgy hívják: gy.

Amelyik betű olyan, mint az órának a sétá­
lója. mellette a jegenyefa, úgy hívják: ty.

Amelyik betű olyan, mint a víz folyása, mel­
lette a jegenyefa, úgy hívják: ly.

Amelyik betű olyan, mint a falevél hullása 
mellette sül a zsír, úgy hívják: ZS.

Mivel az összetett betűk tanításának ideje 
küszöbön áll, úgy' vélem, nem végzek haszon­
talan munkát, amikor az összetett betnalakok 
származtatására felhívom az igen tisztelt Kar­
társak figyelmét.

Szihalom.
Merk Andor.



A katholikus tanítósághoz,
i Március 15-én.'

Niigx Örömei ül széliében az ország...
A hármas eszme dicső ünnepét!
A honfiak c?) «szalon»-ba öltözködnek:
S ünnepi beszéd» hangzik szerteszét.
Hvgv szívbe! jön-e az ünnepi mámor 
Vagy vsak szokás'?... Vájjon ki kérdi ezt'?... 
Manapság dobbal, trombitával jár-kel.
Nem tettben el a hazaszeretet!

Kathnlikus tanítói hazánknak!
\z ünnepből vegyük ki részünkét... 
Cselekedjünk! hassa át sziveinket 
A lángoló, igaz honszeretet!
És fogadjuk meg, hogy a gyermekekből.
Kikre reménnyel tekint nemzetünk.
A szépért, jéért lelkesedni tudó 
Katholikus hazaíit nevelünk!

Legven igazi hivő katholikus 
A reánk bízott zsenge nemzedék!
Akkor hazánknak hűséges fiává 
Nevelni már nem lesz olyan nehéz.
S nem tántorítja meg majd honiiságát 
A vöröszászlúsok nagy zsivaja...
S érezni fogja, hogy a nyomorban is 
Haza marad örökre a haza!

I.rgvcn a gyermek hazaíisagának 
Kro- alapja a krisztusi hit!
S su'nsem fogja majd félremagyarázni 
A hármas eszme nemes elveit...
Hu hiten épül fel a honszeretet.
Mi sem lesz képes azt ledönteni.
Mert a leiekbe, szívbe vannak rakva 
Kíporladhatlan alapkövei!

Kei a szűz Máriás nemzeti zászlóval.
Had' lengjen büszkén, bátran, szabadon!
A hit s hon szent eszméje van rá ina...
Hz vezessen bennünk a harcokon!
Ha hu katholikus magyart neveltünk.
Az meg fogja a »sarat» álla ni 
< így szép Magyarországon erőt verni 
Sohscm fognak a poklok kapui! 
liv/enve. Baksoi Lajos.

EGYESÜLETI ÉLET.
Felhívás es keretem a hazai kath tanítóegyesü­

letekhez es körökhöz.
Az Országos Kath. Tanügyi Tanács tisztelettel felkéri 

a hazai kath tanítóegyesületeket és köröket, hogy f évi 
tavaszi gyűléseiken az alább közölt tételeket megvitatni 
szíveskedjenek.

1. A <- ivói »Hi együttes feladatai a -gyermek-
ifjúság ralld<‘‘rkv'ev. nevelése érdekében.

2. .1 kik»' veién gyakorlatias iránya is ennek határai
■ I népiskola’ nevelés és oktatásban. ■ . tte--

.;. As Unj?, re, XXVII. t.-c. mely intézkedései érint­

hetik a Inívallásos iskolák jellegét. A törvény ezen intéz­
kedéseinek magyarázata. Mik a kath. iskolák vedelnie 
szempontjából \t: iskolafenntartók és a magyar keresz­
tem/ társadalom legsürgősebb teendői '

4. .1.- 1891. évi nyugdíjtörvény revíziójának sürgetése.
5. .1 kath. népoktatási intézetek Rendtartási sza­

bályzatának revíziója.
A beérkezett vélemények és határozatok alapjau e 

tételek közül tűz ki kérdéseket, illetőleg e tételek alap­
ján állapítja meg az Országos Kath. Tanügyi Tanács a 
magyarországi kath. tanítók f. évi naggyülésének tárgy- 
sorozatát • miért is tisztelettel kérjük az érdekelt egyesü­
letek és körök t. elöljáróit, hogy a közölt tételekre vonat­
kozói értekezések eredményét, esetleg más időszerű 
kérdéseknek a naywdés türqyrcndjébe való fölvétele iránti 
javaslataikat legkésőbb junius ho végéig az Országos 
Kath. Tanügyi Tárnics központi irodájába hitdapest. 
VIII.. Szentíorályi-u. >. beküldeni méltóztassanak.

Budapesten, illírt február Ült.
_.|- Örs;. Kath. Tanügyi Tanács elnöksége.

A kántortanítók serelme. Hogy az új _ népiskolai 
törvénv nem hozott teljes megnyugvást a tanítók soraiban 
minden vonalon, azt a közöttük készülődő újabb moz­
galom bizonyítja legjobban. Sértő a kántortamtokra nézve 
a törvény il. S a, mely kimondja, hogy »ha a tanító 
kántori teendőt is végez, a megállapított legkisebb fizetés 
erejéig a tanítói és kántori járandóságok együttesen 
tanítói fizetésnek veendők.» Sértő mar magában véve 
azon körülmény, hogy mig az egyik tanító csak egy-, a 
másik kétféle munkát végez ugyananyi fizetésért. De 
legsértöbb mégis az, hogy mig a kezdő tanítók egyszerűen 
belecseppennek az ezerkoronás fizetésbe és a vele járó 
nyugdíjjogosultságba, addig az érdemekben megőszu t 
kánfortanítök ugyanazon jogokért terhes járulékot fizet­
nek. Amazok őt, ezek 50 percentet. Méltányos ez a kivetés 
ott, ahol a tanító' tényleg élvezett fizetésemelésbe lep, 
de nem a kántortanítoknál, akik csak névleges fizetés- 
kiegészítésben részesülnek. Korpótlékjuk, valamint a 
minimális 1000 koronán felül, bármily összeg után ők 
is készséggel megfizetik a rájuk eső adót. Ily kivetés 
mellett nem csoda, ha egyi-másik kántortanítóra 5 iiOo 
korona járulék esik. amelyet alig egy év leforgása alatt 
kell megfizetniük. Érthető tehát, hogy a közoktatásügyi 
miniszter f. é. január 9-én kiadott rendeleté sok könnyet 
facsar ki a kántortanitök szemeiből. Végre is a kántor- 
tanítók, akiknek legnagyobb része vezető szerepet visz 
nemcsak az iskola falain belül, hanem a társadalomban 
szociális és kulturális téren, méltán megérdemlik, hogy 
igazságos bánásmódban részesüljenek. A közeledő 
tavaszi tanítói gyűlések programijába titampay Jsöböl- 
kúti kántortanító és kerületi társai következőket sürgetik 
felvétetni : 1. «Mondja ki a gyűlés, hogy azon kántor- 
tanítókra nézve, akiknek tanítói fizetése ezer koronáig 
kántori jövedelemből egészíttetik ki, a különbözet után 
kiró.tt 50°/o-os nyugdíjjárulék törültessék. Ha ez nem v olna 
keresztülvihető, it. modosittassék oda a rendelet, hogy 
ezen különbözet után, a méltányosság figyelembe véte­
lével, egyelőre 5" » s a későbbi jövőben, amidőn a 
kántortaríítók tanítói fizetése a törvényes minimumig 
tényleges kiegészítést nyer, mint azt a kultuszminiszter 
190T-ben kilátásba helyezte, pótlólag 45°/o fizettessék.-

IRODALOM,
A Szent- Istvá n- Társít latnak az 1908—U. 

iskolaévre érvényen hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen én bérmentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi én felsőbb 
nép- én polgári iskolák, tanítóképzők én egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatóná- 
gilag és mininzterileg in engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket.
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Szent kereaztuti és más ájtatossági Gyakorlá­
sok Krisztus Jézus kínszenvedéséről és haláláról.
Ára kötve 20 fillér. Ötödik kiadásban forog már közkézen 
a Szent-István-Túrsulainak a szent keresztüli áj tagságok­
hoz vezérfonálul szolgáló kis imakönyve. Elterjedtségét 
s egyre fokozódó népszerűségét érthetővé teszi elmél­
kedéseinek és stílusának alkalmazkodása a fenkölt gon­
dolatokhoz. Könyörgései üdvözítőnk kínszenvedésének 
egyes stációknál ábrázolt jeleneteiről szólva, valósággal 
szemei elé állítják azokat az áj latos keresztül-j áróknak, 
a közbeszúrt magyarázatok s az igen alkalmasan össze­
válogatott szent énekek pedig csak fokozzák az elmél­
kedések keltette áj latos hangulatot. Szent keresztüli 
áj tatosságok vezetőinek megbecsülhetetlen segéd kön y, 
alaesonvra szabott ára azonban lehetővé teszi, hogy a 
szent keresztüli ájtatosságok minden résztvevőjének 
lelki épülésére szolgáljon.

Gyónási könyvecske katholikus gyermekek szá­
mára. Irta dr. bréher Tivadar. A közeledő húsvéti szent 
gyónási időköz előtt nem igen tudunk jobb könyvecs­
két ajánlani azoknak, kik katholikus gyermekek lelki 
életének irányítására vannak hivatva dr. Dreher Tivadar 
kis munkájánál. Ez a könyvecske nemcsak arra nézve 
jó útmutató, hogy miként kell katholikus gyermekeknek 
a szent gyónást ájtatosan és helyesen elvégezni, hanem 
a függelékében adott olvasmányok által a gyónás lénye­
gét, jelentőségét, célját is megmagyarázza s igy eloszlatja 
azon tévedéseket, amelyeket a ma mindenüvé eljutó 
gúny, kétely, tagadás a gyermeki lélekben is könnyen 
feltámaszthat. Húsvéti szentgyónásoknál megbecsülhetet­
len segítség. Csinosan bekötött példányok ára 36 fillér. 
Megrendelhető a Szent-íslván-Társulat könyvkereskedé­
sében.

Madarak és fák napja Kétfehxmásos, énekes gyer- 
mekszinmü. Iskolai használatra irta: Loceezky Ernő 
kir. tanfeliigvelőségi tollnok. Pécs. Ara 1 korona. Kiadta 
a szerző s nála is megrendelhető, valamint a Szent- 
lstván-Társulaí könyvkereskedésében. Ha a «Madarak és 
fák napja» iskolai ünneppé minősítése arra hivatott, hogy 
a gyermekből a vele született vad és rombolási hajla­
mokat kiirtsuk, ha az légyen a rendeltetése, hogy a 
gyermeki szívbe gyengéd és szelíd érzelmeket csepegtes­
sünk, hogy a modern társadalmi forradalmárok erkölcs- 
vadító eszméinek befogadására és ellensúlyozására lel­
kűidét edzetté tegyük s benne az alkotni tudás vágyát s a 
szabad természet iránti szeretetet felébresszük, ágya jelen 
müvecske ezen célt nemcsak megközelíti, de igen ügye­
sen meg is oldja. Es meinende szép, amennyiben ügyes 
alakítással s a szabad természetben történendő szemlél­
tetéssel és érzékeltetéssel a gyermek értelméhez igyek­
szik férkőzni, hogy benne a kívánt hatást ne csak elérje, 
de azt állandósítsa is. A hazaszeretet ápolását is jól 
megválasztott motívumokkal kidomborítani igyekszik s 
igen alkalmasnak mondható az erre vonatkozó : Szeresd
t! hazát ( •imü kis költeménye.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyős fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Kath. polgári iskolák magánvizsgálatainak sza­
bályzata. Ynszury Kolos tábornok, hercegprímás <1 fő- 
magassága leiratot intézett az Országos Kath. Tanügyi 
Tanácshoz, melyben utasítja, hogy a vallás- és közok­
tatásügyi minisztériumnak legutóbb a polgári iskolák 
vizsgálatai tárgyában kiadott szabályzata alapján e 
kérdésnek egységes szervezése érdekében a kálit, pol­
gári iskolák magánvizsgálatainak szabályzatára vonat­
kozólag javaslatot készítsen és azt terjessze föl jóváha­

gyás végett a nagvmélt. püspöki karhoz. A Tanács elnök­
sége Keményffy Dániel szentszéki tanácsos, plébános 
elnöklete alatt működő albizottságot kérte fel a javaslat 
elkészítésére.

A kath. iskola védelme. A hercegprimási titkári 
hivatal az Országos Kath. Magyar Iskolaegyesüld cél­
jaira ötven koronát küldött. A kegyes adományért hálás 
köszönetét mond az elnökség.

Egy ifjúsági egylet életéből. A marcalii kath 
ifjúsági egyesületnek közgyűlésén liovdts Sándor igaz­
gató-tanító, az egyesület vezető elnöke, a következőkben 
számolt be az egyesület eddigi működéséről. A kath. 
ifjúsági egyesület 1903. febr. hó ls-án alakult Az ifjú­
ság nagy lelkesedéssel tömörült az egyesület zászlója 
alá. hogy tagia legyen azon erkölcsi testületnek, melynek 
legszentebb célja az ifjúságot vallásos és hazafias szellem­
ben tovább képezni keresztény kath. szent hitünk igaz­
ságainak védelmezésére megtanítani, egymásiránti szere­
tetnek megszilárdítására buzdítani s a kellemes estélyek 
által a fiatalság szivét és lelkét nemesíteni, dűm János 
apát-pléb. egyh. elnök irányításával, vezetésem alatt az 
egyesület megkezdette a magvetés magasztos munkáját. 
A vetés kikelt. Azt évről-évre ápolgattuk, féltő gonddal 
melengettük s hat esztendei ’növekedés után itt áll előt­
tünk még mindig védelmet igénylő ifjú erőben, de szép 
reményű fejlődésben, életerősen a marcalii kath. ifjú­
sági egyesület. Az egyesület üdvös és áldásos célját 
szem előtt tartva, az. el múlt hat éven belül tevékeny 
munkálkodást fejtett ki. Az ifjúság a megalakulásba a 
jidén napig folytonosan vallásos és hazafias szellemben 
lett tovább képezve, fel lett szívük és lelkűk fegyverezve 
mindazon közhasznú ismeretekkel, melyek által földi 
életük boldogulását és anyagi jólétüket előmozdíthatják. 
Az egyesület helyisége az ifjúságnak igazi otthont biz­
tosit, ahol a vezetőség kellemes játékokkal és ifjúsági 
lapok olvasásával foglalkoztatja a tagokat. A téli hóna­
pokban, nevezetesen november hó 1-től március végéig, 
szabad előadásokat rendeztünk betenkint háromszor 
a vallástanból, számtanból, s egyéb hasznos ismerete 
tárgyakból, l'gy a vallásos mint a közhasznú ismereti 
tárgyakból tartott előadásokon a tagok mindig tele? 
számban jelentek meg s a legnagyobb érdeklődést tanú­
sítva hallgatták azokat mindvégig lekötött figyelemmel. Ez 
alkalommal kötelességszerű dolgot vélek teljesíteni, ami­
dőn az egyesület nevében hálás köszönetét mondok; 
Áriáin János apát-plébános urnák, az egyesület egyházi 
elnökének, Krizmanies Péter. Cséby János és Kákosy 
Elek káplán uraknak vallásos előadásaikért, amelyek min­
denkor a tagok lelki épülésére szolgáltak. Őszinte 
köszönetét mondok : dr. lltnnifh Tiéla, dr. Vzyuu Aladár 
ügyvéd uraknak, Súrossy Gergely polgáriskolai tanár 
urnák és l'mtyáU Béla, Hater Józsefi í sth Gyula, 
Bei'iöcicz Gyula tanító uraknak, akik az elmúlt hat évben 
fáradságot nem ismerve oly sokszor megjelentek az 
egylet helyiségében, ahol élvezetteljes és hasznos elő­
adásaikkal gazdagították a fiatalság ismeretkörei. Idő- 
küzünkint népies- felolvasásokat is tartottam, melyekre 
úgy a tagok, valamint hozzátartozóik nagy számmal 
jelentek meg. Hétköznapokon, amikor előadások voltak, 
a fiatalság könyvek és lapok olvasásával, a rendelkezé­
sükre álló játék eszközökkel szórakoztak. A tagok min­
denkor példás magaviseletét tanúsítva jöttek és távoz­
tak az egyesület helyiségéből, ahol naponta este hatbd 
egész tíz óráig tartózkodhattak. Az egyesület az elmúlt 
hat éven belül igen sokszor rendezett felolvasás, ének 
és szavalattal egybekötött estélyeket, melyekre a tagú­
kon kívül vendégek is nagy számmal jelentek meg. akik 
mindenkor diesérőleg nyilatkoztak a tagok törekvő 
működéséről és példás magaviseletéről. 1 ikiuvö.-/ 
iduszakbite ccről-évre vallásos estélyeket rendeztünk. 
Ezen estélyeken is szorongásig megtelt helyiségünk 
tagokkal és meghívott vendégekkel. A tagok közül töb­
ben egyházi költeményeket szavaltak, alkalmi felolvasás 
lett tartva s az énekkar pedig mélabús böjt. énekeket 
adott elő. A húsvéti ünnepek közeledtével minden évben 
az egyesület tagjai mintegy százhuszan testületileg vé­
gezték el szent gyónásukat és áldásukat. A tavasz s



, - dofos miatt a tagok csak ünnep 
- össze. amikor lapok olvasásává!

tokfíéssi'i szórakoztak Nyári 
leztünk. melyek úgy erkölcsileg 
•riiltek. I 'Szintéi; el lehet mondani, 
ifjúsági neves illet az elsők köze 
n, amelyik 'iparkodott Szent Imije 

■>iy tiszteletet és határtalan szeré- 
; v keretében leróni. December 

ii-sony másnapján, a szeretetne* 
evvsiilet évröl-évre karacsviiyfa- 
t "tanin; szavaltak, a dalárda kari­
adott elő s az elnök alkalmi bf- 

aj&ndéktárgvak kiosztása fejezte 
•Ívt. Ki. alkalommal ;s köszönetét 
z"oknak, ak:k adományaikkal lehet­
őm pelyek megtartását. Az egye­
sének második évében a fiatalság 
g, teljesült. Az egyesület egy 
lt. o.elv'd agy méh. megyés püs- 
.án. nns, Rtúev Gyula apátkanomjk 
ünnepség keretében. A jelentésetp- 
aga-lö pontjai képezi az, hogy egye­
li,ivahon házat vásárolt. Kgyesiilb- 
ár. ■ - a kovetkezőnapokon Pécseit 

nagygyűlései, vezetésem alatt tíz 
aigát’ Az elmúlt hat éven belül 
vott az. ogvestilet kiváló társadalmi

sejteti»

Szerkesztői üzenetek

KEjjH

t : 1 'rszz'a Kai' - Tanvau'' Tanács elnöksége által 
- y, .- -. ám any San /F-jrrö-ü tételekre tiszteletiéi felhívjak
’vasiö'á: s::rcs figyelőiét és kijelentjük, hogy e tételekre 

re "atka zó hi,z:a*zóvísoena/. készséggel a'Link helyet la- 
púnkban.

T. J. Hosszadalmas levélnek tárgyát előbb taijul- 
mánvozni szükséges. Konkrét választ a jövő számban 
adunk. Sz. F. Kívánságát teljesítjük. — V. I.
A hirdetés közzétehető a »Népnevelőmben. Forduljon a I

an a $ zerge* doloíZ
okon öltek óssice,

kerti;v] v is-ogben tekv /e
■ í> rendeztünk.
!;,l' y-A sikerültek. 1

mar lii kath. ifjúsági
!t ft £ országba-inelv
iránt: érzett mély tiszte
j nbi:leütni ünnepély, ke

in. ai-,l az ka ráesőn y n
: ón az egyesület

lyi ni-n ■ tt. A tagt-ü $
ének s/áinekat adott eb"’

•hv Aladár miniszter, Rakovszty 
. ,.-io . aleir k. dr. /.l^eag Miklós es A u

I rs k VÍS.-ÍÖ urak, Temesánij. Lajos Jézus-társp- 
a! va és töleséry Ferenc lögimn. tanár ur, a vesjz- 

pgvi az megy,1 ter ületén működő kath. legényegy- 
k Ny,megjelenvén egyleti helyiségünkben, a 
, -viváeny műk, oeseröl és "példás magaviseletéiül 
:gv, szerezvén, a legnagyobb elismeréssel voi­

ds : zöó'g ny latkoztak az egyesület áldásos
k \ dunántúli kezruűveliidési egyesu- 

,.i.Te .osr elhatározta. hogy kész egyesületünk 
nkassága: a maga részéről támogatni, amennyiben 

-, » o;. értékű teljesen felszerelt és könyvszeik- 
■ v : is • Hátúit népkönyvtárát hajtandó egyesületünk- 

me-jgeijei. mert ezáltal látja a dunántúli közmüye- 
„ , .-(«»sütet megvalósíthatónak azt. hegy a mfivje- 
... eh1’::! zoiitssn szempontjából a marcalii kath. ifjjú- 

egvvsiilét eddigi hasznos működését még intensi- 
• rv. A könyvtár a könyvszekrénnyel együtt 

z meg i# érkezett s a tagok legnagyobb érdeklö- 
tat Űsitva a könyvtár iráni, tömegesen viszik haza 

. h-igv azokat elolvasva szivüket és lel­
je' "nemesítsék."
Halálozások. A pápacsúti espvreskeriilet tanitokiire 
■■ .rod tt szívvel tudatja, hogy a kör szereteti elnöke 

:• Káról\ ré-m. kath. kántortanító Bakonyszcnt- 
l'-án, életének 47 ik. buzgó működé-vánhan 

‘ének 
ele utál 
Tié'vk út

,i évében, a halotti szentségek ájtatos folté 
elhunyt- Áldott legyen emléke. —- Bagó Antal 
rom. "kath. tanítói."életének ön ik, tanítói njü- 

dérének l-'.-ik évében te£yó> évi február 28-án a halotti 
'..•ritségek ájtatos fölvétele után meghalt. Özvegyet és 
ét árvát hagyott maga után. Az ü. v. f. n.

kiadóhivatalhoz Budapest, VIII., Szentkirályi;«. 38. - 
Sz Mezófenv. Az iskolaszék elnöke hivatalból jelents-1 
be a fizetésben beállott változást a kir. tanfelugyelő- 
sé-'hez. A kir. tanfelügyelő azután hivatalból intézke­
dik a nyugdíjigény helyesbítése végett. De mert ez az 
eljárás nem történt meg, írjon kérvényt a helyesbítés 
r él iából a miniszter úrhoz, azt azután főtiszt, pléh. 
elnök IIr terjessze fel illetékes helyre. Melléklendő a 
helyesbített díjlevél és a bérpótlékról szóló utalvány.
Sz J. Igen. megtartható. Ha elleneznék,^kérjen enge- 
délvt az egyházmegyei főtanfelügyelőségtól. — Sz- 
Kiintéztük. K. F Levélben feleltünk. Sz. *- 
és M. I. Az analfabéták oktatásáról szőlő tudósításokat 
és a tanítás módjáról Írott közleményeket készséggé 
kőzz,-tesszük. S. G. S. B Megsürgetjük V. E
A háromtagú tantestület titkos szavazattal egy képviselőt 
küld az "iskolaszékbe. A tanítók képviselője rendesen 
jegyző is. - V. K. A magánvizsgálatok dijat az egyházi 
főhatóság állapítja meg. Az új szabályzat javaslata egy 
öntetii intézkedést tartalmaz erre nézve is. , Jr 
Beérkezett. Köszönet. Felhasználjuk. JEL A. E. • c 
érkezett Köszönet Lh A helységneveket törvény álla­
pítja meg. A térképen a törvényben megállapított nevek 
használandók. Majd a külföldiek is átveszik, ö. A hiányzó 
számokat a kiadóhivatal küldi meg, ott tessek rekla­
málni egv levéllapon. N. J. 1. A segélyt 18 eves 
koráig élvezheti. A félárva is kérelmezheti a tanítói 
árvaházba való fölvételt. 2. Miután a 111-ik korpotlekra 
megfelelő időt már betöltötte, azt ki is utalták, 
ezért a nyugdíj igény megállapításánál azt tekintetne 
kell, hoyv vegyék.öl. A tanító fizetésében beálló válto­
zásokat az iskolaszék! elnök hivatalból kell. h°g\ 
jelentse a kir. tanfelügyelőségnek. A kir. tanfelügyelő 
azután szintén hivatalból intézkedik, hogy a bejelen- 
tésnek megfelelően helyesbiLessék a nyugdíjba beszá­
mítható jövedelem összege. Ez esetben mulasztás 
történt Kérje külön kérvényben a 120 koronának 
beszámítását. - B. K. 1. A dijlevel megállapításának 
törvényes módját az Idill, évi és az 1907. évi fizetés- 
rendezési törvények meghatározták, attól eltérés nem 
lehet semmi irányban. A közigazgatási hatóság által egy­
szer már véglegesen megerősített díj levélen egyoldalúan 
változtatás néni eszközölhető. Ha a tanító fizetésében 
törvényes utón változtatás történik, ennek megfelelően 
ugyancsak törvényes utón történik a módosítás ? díj levélen. 
■J. Az új szabályzat intézkedni fog. Sz. T. és G. L. 
Levélben feleltünk. Cs I. 1. Az iskolai évközi szü­
netekre nézve már közöltük többször a négy inéit, püs­
pöki kar határozatát. A helyi iskolaszék határozata 
csak akkor lép érvénybe, hogyha azt az egyházi fő­
hatóság megerősíti. Az egyházi főhatóság változtathat 
a rendelkezésen, ü. Azzal, hogy az iskola tanítója 
államsegélyt élvez, az iskola jellegén semmiféle válto­
zás nem történt. — K. J. I. Csak 21. évtől számít­
tatnak a szolgálati évek. Ha elmulasztotta belépni kellő 
időben, az egy évet csak külön kérés alapján és kellő 
indokok mellett számítják be. A kérvényre 1 koronás, 
a mellékletekre üO filléres bélyeg teendő. 3. Ha a rend­
szeresített állásról lemond és nevelő lesz, nem marad­
hat tagja a nyugdíj intézet nek. He ha ismét rendszere­
sített állásra jut, akkor kegyelem útján az előző éveket 
talán beszámítják. — H. B Vjabban tanítónőket is 
alkalmaznak oly állásokra, amelyből kifolyólag az orgo-

Ktdelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lés,; végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.
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PÁLYÁZATOK.
Eszteri|onii érseki megye.

Prasicz INyílra m.i Lemondás folytán megüresedett 
kántortanítói, állásra pályázatot hirdetek. Javadalma: 
mint tanítónak : tandíj a mindennapi tankötelesek után 

korona, az isrnétlősök után 82 korona, szántóföld­
ből Itt korona. Mint kántornak: 42 pozs. mérő rozs, 
párbér a hívektől, ti koldnyi föld élvezete, mely jelenleg 
évi 172 koronáért van bérbe adva a bérlet 19U.l szept. 
végén jár le, szabad fajzás a prasiei erdőben pénzértéke 
:-Sfi korona, legeltetési jog 4 drb. szarvasmarhára és 
2 drb. sertésre, községi segély 12 korona: ostyasütés, 
hirdetések és Oderákból HO korona, szentmise alapítvá­
nyokból 34 korona, stólajövedelem 40 korona, államse­
gély a nagymélt. m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter 190S szept, hó 23-án 89995 sz. a kelt rendeleté 
szerint 184 korona. Lakás áll: két szoba, konyha, 
kamra, istálló, pajta és a ház mellett egyholdas kert, 
gyümölcsös. A megválasztottnak kötelessége lesz az 
iskolaszék által reábízandó osztályok ...itatása, a kán­
tori teendők a eanoniea visitatio szerint elvégzése. 
A pályázatok alulírotthoz az iskolaszék címére március 
á.'i-ig adandók be. A választás, melyre a pályázók sze­
mélyesen tartoznak megjelenni, március 23 án délután 
lesz. Markovi'-s Ferenc, plébános. 154 1—2

Szentistván (Pozsony m.i róm. kath. iskolájánál 
férfi tani tói állás betöltendő. Javadalmazása áll: tiVU Ko­
rona a községtől, kertilletmény megváltása 20 korona, 
170 korona államsegély. 12 ürméter puhafa a község 
által hazaszállítva. A 200 korona fizetéskiegészités ügyé­
ben államsegély kérvényezése folyamatban van. Lakása 
egy bútorozott szoba és kamrából áll. A tanítót herceg 
Pálfi'y Miklós úr nevezi ki, kire a folyamodványok cim- 
zendők s Mebsek Adolf tanfelügyelőhöz. Xagylévárdra 
küldendők. 143 1 — 1

Kiczöi (Bars megye) róm. katli. kántortanítói állo­
másra pályázat hirdettetik. Javadalma: rendes lakás 
melléképületekkel, 3 hold és 1491 Qöl szántóföld, 
2 hold és 509 □<il rét. 1 hold és 1170 Dől legelő, 
251 Göl kert, 24 ürméter fa, 12 h’. és 80 liter rozs, 
zsellérpénz, államsegély és korpótlék, misedíjak és stóla. 
Kívántatik az orgonában való jártasság. A választás 
március IS-án délelőtt 10 órakor lesz. Folyamodványok 
március 17-ig Bitiek -József h. plébános elmére iKiczö, 
Bars megyei küldendők. 147 11

Csanádi egyházmegye.

Az agai egy tanerős magyar tannyelvű róm. kath. 
kánturtanitói állásra pályázhatni március 27-ig. Javada­
lom újbóli megállapítása kérelmeztetett, addig is 400 
korona készpénz, 40 pozsonyi búza, 2 hold kaszáló, 
16 köbméter kémény tűzifa és 300 korona eddigi állam­
segély. Állás február eleje óta tényleg üres, senkinek 
sincs odaígérve, iskolaszék. 145 1—1

Győri püspöki megye.

A himodi (Sopron m.) rom. kath. iskolánál a szor­
galmi idő tartamára kisegítő tavitól állásra pályázat 
hirdettetik. Javadalma: 1. bútorozott szoba, fűtés és 
takarítás, 2. havi 66 kor. 66 fillér a község pénztára- 
'ól. Kötelme: egy osztályt önállóan vezetni. Pályázati 

határidő március ál. Fölszerelt kérvények Someth 'labor 
isksz. elnök plébánoshoz küldendők. 151 1—1

Kassai egyházmegye.

Kántorképesítő. A kassai kir. kath. tanítóképzőben 
a kántorképesitő vizsgálat április 30-án és május 1-én 
fog megtartatni. Vizsgálati engedély iránti kérvények 
április 12-ig az intézeti igazgatósághoz nyújtandók be. 
Hegedűs János, tanítóképzői igazgató. 150 1—1

Ayitrai püspöki megye.

Az alsórét-falui (Trencsén megye róm. kath. kán'or- 
* amiói állásra pályázat hirdettetik. Tanítási nyelv : 
magyar-tót Javadalmazása: Készpénzben (Ilii kor.
50 fillér, természetben 141 kor. 5(1 fillér, államsegély 
248 kor. Két szobás lakás mellékhelyiségekkel s kerttel*. 
Zenében jártasok előnyben részesülnek Kérvények
kellően felszerelve március 22-ig alulírotthoz benyúj­
tandók. Választás március 23-án. Az állás azonnal el 
foglalandó. í’ivarcsg Sándor plébános, iskolaszék! elnök.

135 2—2

Pécsi egy házmegye.

A magyarszéki iliarrnya m.i róm. katli. kántor 
tanítói állásra pályázat hirdettetik márom 30-ig. A ja- 
vadalmi jegyzőkönyv szerint, kényelmes lakáson és
kerten kívül, kántori 894 kor. 70 fillér, tanítói 1 lró, kor. 
12 fillér, összesen 1559 kor. 82 fillér. Tannyelv magyar, 
de a német nyelv bírása megkivántatik. Választás már­
cius 30-án 9 órakor ének és orgonapróbával. Kérvé­
nyek küldendők a magyarszéki plébánia hivatalhoz.

149 1...1

Székesfehérvári egyházmegye.

A pázmándi (Fejér m.i róm. kath. iskolához osz­
tálytanító kerestetik. F.vi javadalom : iskolafenntartótól 
720 kor., államsegélyből 280 kor., összesen 1(100 kor., 
továbbá egy szoba a szükséges bútorzattal. Köteles­
sége : a kijelölt osztályt vezetni, esetleg az ismétlő 
iskolában is tanítani. Kántorságban jártasak előnyben 
részesülnek. Fölszerelt kérvények március iskola- 
széki elnökséghez küldendők. 144 11

Szepesi püspöki megye.

Busóezi (Szepes m.i róm. katb. kántortanitói állo­
másra pályázat hirdettetik. Javadalma: állami segéllyel 
kiegészítendő 1000 kor. és lakás. Fölszerelt kérvények 
március 31-ig küldendők az iskolaszék elnökségéhez.

148 1-1
Arvamalatinai róm. kath. kántortanitói állomásra 

április 4-ére pályázat hirdettetik. Jövedelme: tanköteles 
gyermek után tandíj címén 800 kor., államsegély 60 kor., 
községi pénztárból 126 kor. Kapinav alapítványból 
42 kor., minden gazdától i-w pozsonyi* mérő árpa.'ér­
téke 58 kor. 72 fillér, 7 bécsi mázsa szalma, i becs. 
mázsa széna, 5 bécsi mázsa káposzta, összes értéke 
29 50 kor.. 12 ől puha tűzifa értéke 56 korona, stóla 
körülbelül 60 kor., oftertorium körülbelül 4 kor., műi­
den gazdától 1/6 pozsonyi mérő zab és 3/o pozsonyi 
mérő burgonya, értéke 104 kor. 88 fillér, legeltetési jog 
4 db. szarvasmarha számára, értéke 11-20 korona' 
szabad lakás és kert haszonélvezete. Tannyelv : magyar- 
tót. Iskolaszék. Utolsó posta Alsó-Kubin. " 146 f. 1

Szombathelyi egyházmegye.

Badafalva község róm. kath. iskolaszéke az itteni 
osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Jövedelem égy 
szoba, bútorozva, fütve: hitközségtől 666, államsegély 
344 korona. Kötelesség: egy osztályt önállóan, ismét­
lésüket felváltva tanítani, kántoriakban a kántortanitói 
akadályoztatása esetében belyetesiteni. Tannyelv : német­
magyar. Az állás azonnal elfoglalandó. Kérvény címzendő 
plébániahivatalnak Badafalva iVas megyei posta. Nagy- 
falu. " lü7 2—-2

A turaiscsai róm. kath. népiskola 5. tanítói állásra 
pályázatot hirdetek. Fizetés: az iskolapénztárból lóo 
korona, az állampénztárból 960 kor. Lakás bútorozva, 
fűtéssel és tisztogatással, kert helvett 20 korona. K" 
telessétek: egyik osztályt s az ismétlösöket tanítani s 
a kántori teendökbeni segédkezés. A választás napja 
március 20. Az állomás azonnal elfoglalandó. Vasúti 
állomás : Alsó-Lendva. Szalag István, pléh. 152 1...1
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Orgona-harmonitunokat
mindkét rendszer szerint iegolcsóoban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest X., Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

Peűális harmenlumok mindkét rendszer ize- 
rint és minden nagyságban pontosj or­
gona-méretekkel templomok, szeminaziu- 
rnu$ részére .'S mint gyakorló orgonák.
Bérmentes száttitás az utolsó lasutl áilemásig.
Tanerőknek s lelkészeknek küldnos 
szazalékengedmény. árjegyzék ingyen 

b-rmentve. Részletfizetés engedé­
lyezve. :

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület szerződést 
kötött a Gazdak Biztosító Szövetkezetevei a Kath. 

Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében.
Az. iskolaegvesületnck ezzel az a száiidéka hotíY az 
összi'S egvházi javak: püspökségek, kap.aiam.k, 
szemináriumok, szerzetesrendek vagyona, az e->' 
pi'vházmegvck területén tevő templomok isko­
lák plébániák, tanítói lakások stb. egv liehen 
es nod . a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél biz­
tosíttassanak s az abból befolyó juta ökok az 
Iskola egyesületet illessek meg katli. ,'éh‘l"'k. 
érdekeink szolgálatára. Ezeknek a javaknak ; 
tositasán kívül felvette munkakörébe a magant. Uk 
tol szerzendö biztosítási ügyletek iebo.ivoíitasat m 
a tűz-, lég- es éV-tiigazaiban, kz utóbbiak b.zto-
sitasait az alapszabályok szerint megalak,tando
plébániai .-söpörtek utján kivonja el,onto it. - 
Amiért is felkérjük a plébános, káplán ts taníto
urakat, legyenek szívesek ebben a -mmsalkoda- 
sunkban bennünket támogatni. A trazdak l>z- 
lositó Szövetkezete az. Orsz. Kath. Magyar Iskola- 
v-rvesiilettel egyetértve egy központi irodát szer­
vezett a biztosítási ügyletek lebonyolítasara, ami
Budapest, VIII., Baross-utca 10. szám

(Gazdák Biztosító Szövetkezete) alatt van. érdek­
lődök ide szíveskedjenek felvilágosításért toulului, 
amit minden esetben mindenkinek készséggel 

1 ■-= fogunk megadni.

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület 
központi irodája.

Elsőrendű légszívó-rendszeri harmo- 
niumok specialis beszerzési forrása

----  Monarchiában. - - - - -
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak a Zimmermann féle

HARM0N1UM0K.
Ausztria-Magyarországi képviselője :
Hörl Nándor. Pozsony. 

Ventur-utca 24. szám 
AFUEGYZEK INGYEN.

Faliszt, (urpság .és tanáruknak 
r é zí zl üt. ti z <■ lés r it. Üzle tek: Lipcse, 

1 Szt-Pétervár, Moszkva, Riga 
és Londonban.

Egyházi Uj Hépénekfár,
Ima_____neko.b-.nTX Máté JA», kántoriamé aüat szúr-
kes/tve. a n-szprém-egyházmegv.'i hat-sug altat 1-.t> N«. sz.

L a'* jóváhagyva, mert J-b-nt meg Xadai J. 
svlvn. Keszthelyen. Ezen eilte» -» tartós k.all.taru kunxv 
magában fótija az egyházi évben -ló-fordulo ««*eS u™rpekre 
ú< -vl. alkalmakra v»kA«e. imákat re enekekel. külonesen 
a szentmise alatti és szent-keresztuU imák szép kepékkel van- 
nak illusztrálva Igen alkalmas az Iskolába jure növendékeknek, 
mert a szentmise alatti szulgalat módját (mmi.Uat.0) .« magá­
ban foglalja. Nyomása és kiállítása felvesz, a versenyt a hason v 
művekkel ára mégis csekély: erős kőtóehm 60 tilt., de kapható 
különféle diszb",lésben is jutányos áron. A kantortutnto urak­
nak mutatvány-,»Idényt kivonatra küldök purtómentesen meg­
rendelés céljából óé fillér beküldés elleneb-n. - Uanisitoknak 
20«,, irengedménvt adok. Tiz példányt bérmentve küldök 

és egy ingyen-példányt, raadok. 6.1—1

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, VU1„ Szentkirályi-utca 28a.


